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Resolucoes

Fungao Polinomial de 12 Grau

1. Temos os seguintes planos:
Plano A = fixo 800 + variavel 20
Plano B = fixo 780 + variavel 25
a) C,(x) = 20x + 800
Cp(x) = 25x+ 780
b) Determinaremos primeiramente C,(x) = Cp(x) assim
20x + 800 = 25x + 780
5x =20
x =4
Assim, os dois planos se equivalem para x = 4 mil pecas.
O plano A é mais economico para x > 4 mil pecas.

O plano B é mais econémico para x < 4 mil pecas.
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2. Temos os seguintes dados:

Tempo (h) | Quantidade de Agua (1)
8 2000
14 1760

Como a vazdo é constante, trata-se de uma fun¢do de primeiro grau y = ax + b,
podemos determinar o coeficiente angular a dessa funcao da seguinte forma:

1760 -2000  —240
=718 "6

—40
Obtemos entdo y = —40x + b, substituindo os valores x = 8 e y = 2000 .
2000 =40+«8+0b
b = 2000+ 320 = 2320
Assim a funcao que representa o escoamento em funcao do tempo x, dado em horas, é:
f(x) = —40x + 2320

Para que o tanque atinja metade de sua capacidade total, ou seja, 1000 litros:

1000 = —40x + 2320



—40x = —1320
x =33
Logo , o tanque atingira a metade de sua capacidade as 9 horas do dia seguinte.

E para 1/7 da capacidade total:

2000

7 = —40x + 2320

2000 = —280x + 16240
280x = 14240
x = 50,88

Logo, o tanque atingird 1/7 de sua capacidade aproximadamente as 2h 53min do
terceiro dia.

3. O custo que o fabricante tem para produzir x pecas é dado por
C(x) = 17,50x + 3000

E a receita obtida com a venda de x pecas é dada por

R(x) = 25,00x
Como o lucro é calculado fazendo-se L(x) = R(x) — C(x) obtemos:

L(x) = 25x — 17,5x — 3000
L(x) = 7,5x — 3000

Para que haja lucro, devemos ter L(x) > 0, ou seja

7,5x — 3000 >0

7,5x > 3000
x > 400

Portanto, deverao ser vendidas mais de 400 pecas para que haja lucro.

Fungdo Polinomial de 22 Grau

1. A funcao receita é dada por R(x) = 100x.

A funcio custo, é dada por C(x) = x% + 20x + 700.



Como sabemos, LUCRO = RECEITA — CUSTO
Assim, o lucro é dado por L(x) = R(x) — C(x)
L(x) = 100x — (x? + 20x + 700)
L(x) = —x? + 80x — 700
Para que se tenha o lucro diario de R$900,00
—x2 4+ 80x — 700 = 900
—x% +80x — 1600 = 0

Resolvendo esta equagdo do 2° grau encontramos x = 40 caixas, sendo que cada
caixa contém 10 cones.

Portanto, deverao ser produzidos e vendidos 400 cones de fio por dia para obter um
lucro diario de R$900,00.

. As vendas sao dadas pela equacao
V(s) = 20s — s?

Para determinar a maior quantidade de vendas devemos encontrar o maximo desta
funcdo, ou seja, o vértice da parabola.

Assim, utilizando a féormula para o x do vétice

__b__ 20 _20_
TR T T2 e T2 T

Portanto, a maior quantidade de vendas ocorrera na 10° semana, o que seria em
meados do més de marco.

Quanto a menor quantidade vendida, sabemos o minimo que se pode vender é 0
unidades.

Portanto, as raizes da equagao, correspondem as semanas com venda nula (zero)
20s —s2=0
s(20—s)=0
para que este produto seja igual a zero, devemos ter
s=0 ou 20—s=0
s=20

Portanto, as vendas serao nulas na 1° e na 20° semana que correspondem ao inicio
de janeiro e ao final de maio.



3. Dada a funcao

P(h) = 24h — 3h2

Para encontrar a hora de maior producdo, calculamos o vértice desta parébola,
utilizando a féormula

b 24 24

Portanto, o funcionario é mais produtivo na metade de sua jornada de trabalho, ou
seja, apos 4 horas de trabalho.

Para calcular a maior producao calculamos o y do vértice utilizando a formula (ou
podemos substituir A = 4 na funcao P(h))
A b? —4ac  24*—4(-3)0 24*

" 4a 4a 4(-3) 12

W =

Logo, produziriam 48 unidades no horario mais produtivo.

Fungdo Polinomial

1.

Temos f(x)=x3—2x+2

Desejamos descobrir apos quantos anos voltardo a vender 2000 pecas, ou seja,
descobrir para que valores de x teremos f(x) = 2 (ja que f(x) estad em milhares de
unidades).

x3—-2x+2=2
x3-2x=0
Colocando x? em evidéncia:
x?(x—=2)=0
Para que este produto seja zero, devemos ter:
x?> =0 - x = 0 (desconsiderar)
Oux—-2=0-x=2

Logo, passaram-se dois anos até as vendas voltassem aos valores habituais.

. f(x) =9x —12x% + 3x3

Desejamos calcular x para que f(x) = 0, assim:
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9x —12x% +3x3=0
Colocando 3x em evidéncia temos:

3x(3—4x+x%) =0
Assim, segue que :
3x=0 ou x*—4x+3=0

x=0 x=1oux =3 (Resolva por Baskhara)

O crescimento volta a ser zero apds uma hora e ap6s trés horas do inicio da reacao.

. f(x) = —x> + 15x* — 90x3 + 270x% — 15x + 43
Quantidade inicial no estoque (x = 0)
f(0) = 43 pecas
Quantidade final de pecas no estoque (x = 5)
f(5) = =(5)> + 15(5)* —90(5)3 + 270(5)% — 15(5) + 43
f(5) = 1718 pecas

Observando o grafico
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Podemos notar que, o referido trecho apresenta um crescimento quase que
uniforme, portanto, neste trecho a funcao f(x) poderia ser aproximada por uma
funcdo linear y = ax + b.

CRngioModular

Temos f(t) =|t? —12t+35|+2, 0<t<11
Calculando alguns valores de f(t) obtemos o grafico
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O mesmo grafico com todos os pontos de 0 a 11:
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Calculamos o faturamento do més de agosto substituindo ¢t = 7 na funcao f(t)
F(t) =172 =127 + 35| + 2
f@=10l+2=2

Portanto, o faturamento do més de agosto foi de 2 mil reais.

2. TemosP(x) =1+ |x>—-5x+6|,1< x <12,

Os meses com menor produtividades serao os meses para os quais P(x) = 1, pois
|x2 —5x + 6| = 0.

Assim, devemos determinar |x? — 5x + 6| = 0, ou ainda, x? — 5x + 6 = 0.
Por Baskhara, as raizes da equacdosaox = 2ex = 3.

Portanto, os meses com menor produtividade sao Fevereiro e Marco.

3. Temos
5
f(x)={|_1x+5|+15' se0<x<8
20, sex > 8

O grafico é definido por duas sentencas, como a segunda ¢é constante (f(x) = 20 se
x > 8) entao montamos uma tabela apenas para a primeira sentenca:

X f(x)
g
0 |—Z*o+5|+1s=2o
g
1 2 145|+15=1875
3
2 |_Z*2+5|+15=17’5
5
3 —23+5[+15=1625
5
4 |_Z*4+5|+15:15
5
5 —25545+15=1625
5
6 |—Z*6+5|+15=17,5
5
7 =7 +5|+15=1875
g
8 |—Z*8+5|+15=20
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Durante as quatro primeiras semanas de treinamento a producdo desta maquina
diminui até chegar a 15 toneladas, nas proximas quatro semanas a producgdo
aumenta chegando a 20 toneladas e apos este periodo permanece constante.

Sim, ap6s completar o treinamento do operador, a producdo se estabiliza em 20
toneladas.

CFumgioRacional

1. Q(x) = T, ondex >0, C = 640 e k = 0,00008
4 [ _ 640x
Grafico de Q(x) = T30.00000%
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a) A quantidade de corante adsorvida tende a se estabilizar a medida que a
concentracao de corante aumenta.

b) Para x = 100 mg/L temos.

640%100 64000 _ 64000 ~ (o
Q(100) = = = = 63.492,06 mg/L de adsorcao maxima
1+0,00008+100  1+0,008 1,008
possivel.
4t2+100t+603
2, Pt)=———F
t+15

Para que a maquina apresente 100% de estabilidade, t deve satisfazer:

4t% + 100t + 603
=100
t+15

4t% + 100t + 603 = 100t + 1500
4t% =897
t2 = 224,25

t =./224,25= 14,98

Portanto, a maquina apresentardA 100% de estabilidade ap6s 15 minutos,
aproximadamente.

F 5 .
3. TemosV, = ;t =—, pois F; = 5.
Trata-se de uma funcao racional, com dominio

Dy, ={RER|R # 0}
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pois ndao podemos efetuar divisao por zero.

Construindo uma tabela para calcular alguns valores de V;, obtemos

5
R Ve = M
—7 —0,71
—6 —0,83
-5 -1
—4 —1,25
-3 —1,67
-2 —-2,5
-1 -5
1 5
2 2,5
3 1,67
4 1,25
5 1
6 0,83
7 0,71
;'v
g LR
I 1 3 “a 14 o

Podemos perceber que quanto maior o valor de R, menor o valor de V;, se
aproximando muito de zero, e quanto mais préximo de zero for R, maior sera o valor
de V..

CRngioBponencial

1. Dada a funcao

N = Noert



Temosr = 5% = 0,05

Devemos determinar para qual valor de t teremos

N = 2N,
Seja
Nge™ = 2N,
et =2

Aplicando In dos dois lados da igualdade
In(e™) =1n2
Considerando que In(e™) =rt, In2 = 0,6931 e r = 0,05
0,05t = 0,6931
t=13,86

Portanto, o nimero de bactérias dobrara em aproximadamente 13 minutos e 52
segundos.

. Temos

F=1 04—,4+1,5M

a) SeM = 8,2, segue

E = 104-,4-+1,5*8,2 — 1016,7

ou ainda,
E =5,0119 * 106 Joules.
b) E = 100.000 Joules
Substituindo na equagdo dada temos
100.000 = 10***+15M

105 — 104,4-+1,5M

Como as bases sao iguais, basta comparar os expoentes

5=44+15M
M—Oﬁ—04
1,5

Portanto, a magnitude sera de 0,4.
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3. Paraa funcao

175et+23

c() =
®=—=
Tomando 0 < t < 3 temos o seguinte grafico

~
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Apo0s 264 horas = 11 dias, teremos

175e11%23 17534

c(11) = =~ 1,46 » 101° bactérias.

1. L(x)=5In(x)—3, 1<x<13

Gréfico de L(x)
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A nova linha ser4 um sucesso, pois os lucros aumentarao chegando a atingir 9.800
reais na 13° semana.

Quando a empresa tera lucros, ou seja, L(x) > 0?

5In(x)—3>0
1()>3
n(x) >

Aplicando exponencial dos dois lados da equacao

3
eln(x) > e5

como en®

= Xx, segue
x>e3/5=182

Portanto, a empresa tera lucro no final da segunda semana, ap6s aproximadamente
13 dias do inicio da producao.

2. H=1010g( ! )

10—12

Para o referido tear circular temos I = 1 X 9,00122. Assim,
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1x9,00122
H = 1010g W

= 139,086 decibéis

> = 1010g(8,1022 x 10!3) = 10 x 13,9086

Portanto, o referido tear causara danos a audicao do trabalhador, sendo necessario
assim, o uso de protetor auricular.

10(In(t+1))?
t+1

. P(t) = , 0st<6

Para t = 4 horas, temos

10(In(4 + 1))*>  10(In5)?
4+ 1 N 5

P(4) = = 2% 2,5903 = 5,1806

Apoés 4 horas de ajustes a producao sera de 5.180 unidades.

Gréfico:

44

~

Podemos verificar que o maior aumento na producao ocorre durante as 3 primeiras
horas de ajuste.

Fungao Trigonométrica

1. f(x) = cos(2x)
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Sabemos que para a funcdo cos(x) descrever um periodo completo devemos ter
0 < x < 2m, ou seja, seu periodo é dado por 2w — 0 = 27.

Da mesma forma, para a func¢ao cos(2x) temos
0<2x<2m(+2)
0<x<m
logo, seu periodo é dado por w — 0 = 7.

Note na figura que a curva L representa a metade de um periodo da funcao
cos(2x), portanto, o comprimento de p é
s

p=5 uc

2. f(x)= —%sen(x)

Para determinar a amplitude de f(x) devemos calcular
h = valor maximo de f — valor minimo de f

Sabemos que —1 < sen(x) < 1.
Multiplicando essa igualdade por — % obtemos

1< 1 ()<1
5 S 2senx sz

Portanto, h = %— (— —) = % =1 u.c.

Temos L = 0,335 mme f(x) = %sen(le + ).

Observando a figura, notamos que p corresponde a metade do periodo de f(x).
Calculamos entao o periodo
0<12x+m<2m

—n<12x<mw
T
12

<x<

SIE

21 T .
;= ¢ © assim, obtemos p =

logo, o periodo de f(x) é dado por % — (— %)

N o la

Z ~0,26 mm.
12



Podemos agora calcular os percentuais de ondulacao e contracao sofridos pelos fios

L—p 0,335 — 0,26
Ondy, = ——100 = ———"""100 = 0,2885 * 100 = 28,85%
P 0,26
Ctry = LT P00 = 2335 =026 09934 4 100 = 22,34
0y = — e ——————— = , ES = ,
T =T 0.335 0

Fungdo Inversa

A funcao T(x) = —5x + 280 expressa o tempo (T) em funcdo da temperatura (x),
para expressar a temperatura (x) em funcdo do tempo (T) devemos obter a fung¢ao
inversa a T (x).

O primeiro passo € isolar x na equacgio

T = —5x + 280

5x = —T + 280
T +280

=%

Escrevemos entdo a func¢ao x(T)

-T + 280

x(T) = z

—-x+280

Ou ainda usando a notacio de funco inversa T~1(x) = -

A relacao matematica entre as fungoes T'(x) e x(T) é que uma € a inversa da outra.

Observacao: Note que para T(x) temos 10 < x < 50, como T(10) = 230 e T(50) =
30, segue que para x(T) devemos ter 30 < T < 230.
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